

Brassói Ujlap előfizetési árai:

	Helyben:	Vidékre:
egész évre	K 12.—	K 14.40
félévre	" 6.—	" 7.20
negyedévre	" 3.—	" 3.60
egy óra	" 1.—	" 1.20

Egyes szám ára 6 fillér.

# BRASSÓI UJLAP

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik vasár- és ünnepnapok kivételével mindennap :-: :-: délután 6 órakor :-: :-:

Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal, Kapu-utca 50. szám. Hirdetések díjszabás szerint.

Szerkesztőség: KAPU-UTCA 50. SZÁM.

Főszerkesztő: POGÁNY BÉLA.

Kiadja: ÉGETŐ TESTVÉREK NYOMDAJA.

TELEFON: 5—15.

Felelős szerkesztő: RILL ALBERT.

Kiadóhivatal: Kapu-u. 50. — Telefon-szám: 5—15

## A Kárpátok védelme

(Budapesti tudósítónktól) Máramarosszigetről jelentik: Hatalmas tüzés és sorkatonaság, köd és legyőzhetetlen hófúvások védik a Kárpátokat. Olyan védelmi vonal ez, amelyen lehetetlenség áttörni. Egy hét óta az összes kárpáti pontokon szünetelnek az orosz támadások. Az oroszok a kárpáti erősségek megtámadását eddig meg sem kísérelték, csak Wiskovnál verték vissza csapataink orosz előőrsöket.

## Berendezkedünk Szerbiában

(Budapesti tudósítónktól) Hős csapataink által megszállott szerb területen katonáink gyorsan berendezkednek. Hadvezetésünk a sabac—losnicai vasuti vonalat birtokba vette, helyreállította és üzembe helyezte. A szerbek ama törekvése, hogy a vasutat megrongálják, nagyrészt meghiúsult, mert gyors visszavonulásuk miatt, nem volt elég idejük arra, hogy szándékukat végrehajtsák. Itt-ott ugyan kissé meglazította a töltést a rendkívül heves tüzelés, nagyobb kár azonban közel a negyven kilométeres vonalszakaszon nem esett.

## Az oroszok menekülnek Szerbiából

(Budapesti tudósítónktól) Szófiából jelentik: Tegnap Szerbiából 1700 orosz nemzetiségű szerbiai lakos érkezett Szófiába. Ezek most vissza akarnak térni Oroszországba, aminek magyarázata szófiai vélemény szerint az osztrák-magyar hadsereg diadalmos előrenyomulásában keresendő.

## A miniszterelnök Berlinben

(Budapesti tudósítónktól) Berlinből táviratozzák, hogy Tisza István gróf miniszterelnök ma reggel odaérkezett. A miniszterelnök innen délben a német nagy főhadiszállásra utazott.

## A román király nyugalomra inti országát

(Budapesti tudósítónktól.) Bukarestből jelentik: Ferdinánd király a napokban a bukaresti egyetemi tanárok küldöttségét fogadta. A küldöttség memorandumot nyújtott át az uralkodónak, akit arra kértek, hogy Románia a nemzetközi politikába tetteleg avatkozzék be. A király köszönetet mondott a küldöttségnek, majd ezeket mondotta:

— Valamenyien át vagyunk hatva az idő jelentőségétől, amelyben élünk.

Mentül válságosabb fordulatok előtt állunk, annál mélyebb megfontolásra van szükség. Az összes felelős tényezők a legnagyobb gondjai örködnek, de azok, akik — mint én — közelebbről ismerik a viszonyokat, a felelősségből a legnagyobb terhet viselik. Ezeknek az alkalmas pillanat kiválasztásánál annál óvatosabbnak kell lenniük, mert minden hiba a legnagyobb szerencsétlenséget zudíthatja országunkra.

## B. osztályuk!

Végül elkövetkezett a ti hetetek is. Illő tehát, hogy rólatok is essék szó. Megérdemlitek arra a fontos szerepre hivatásos tekintettel, ami reátok vár.

A B. osztályu népfelkelők felhívása igen okos tény volt, amely különösen az Oroszországgal folytatott háboruban igen nagy fontossággal bír. Ugyanis az oroszról tudvalevő, hogy roppant embertömegeket dob a harc-térre.

A nagy tömeget azonban a mi derék hadseregünk ugyancsak pusztítja derék szövetségesünkkel együtt. Mert az a fogolytömeg, amit állandóan ejtünk, az a sok harcképtelenné lett orosz, akiket mi mint sebesültet, vagy halottat kényszerítünk ki a harcvonalból, mind csökkenti az orosz seregek számbeli tulsúlyát. Hál' Istennek a mi seregeinknél az egészen másképp van. Nem fogynak fele arányban sem.

E kedvező jelenség folytán a háboru kinyulása alatt ilyképen az orosz sereg számbeli tulsulya kiegyenlítődik. Ezt érezve az orosz, ő is népfelkelőhöz folyamodik. Így akarja ő is kiegészíteni a háboru végső szakára hadseregét.

Tehát nála is, nálunk is a népfelkelők csapatai fogják előreláthatóan a döntést végezni, ha a háboru igen soká tart. És ha előbb nem győzünk véglegesen, itt a végső mérkőzésnél mienk lesz a nagy, a hatalmas diadal.

Hogy ez így van, arra elég garancia az, hogy a mi B. népfelkelőink sorából olyan harcrakész, életerőtől duzzadó, dicső hadsereg fog kikerülni, amelyiknek nem lesz olyan ellenfele, amelyik ellent tudjon állani. Ezzei szemben Oroszország népfelkelő

**Jegyzéseket a  
6%-os hadikölcsönre  
elfogadunk**

**Magyar  
Általános  
Hitelbank**

brassói fiókja

csapatai a testileg, szellemileg teljesen hasznavehetetlen és csak a végső szükség kényszere folytán hadba hívott polgárok soraiból fognak kikerülni.

Látjátok-e ezt a javunkra szóló hatalmas ellentétet!? Nálunk edzett erős férfiak mennek lelkesedve a harctérre, Oroszországban pedig csenevész, a carizmus kegyetlenségétől apatikussá lett embertömegek fognak a harctérre vánszorogni. Lehet-e itt kérdezni, hogy hol lesz a diadal? Nálunk, magyaroknál! Nálunk: B. osztályu népfelkelők! Kell-e ennél lelkesítőbb tudat!?

De nemcsak fegyverképes, hanem az arra talán alkalmatlan, de egyéb nem fegyveres szolgálatra alkalmas népfelkelőink is hozzájárulnak ehhez a fényes diadalhoz: felváltva egy-egy harcképes, de eddig munkaerő hiányában itthon maradt katonát, aki így me-

het a szive, a lelke szerint háboruba: oroszot enni, oroszot verni!

Csak most, ennek a B. osztálynak felhívása után fogja meglátni a buta tömegekre támaszkodó orosz, hogy milyen erős a magyar, hogy nem pazarolta életerejét, hanem a harc döntő végére is ugyanolyan prima emberanyagot vonultat fel a harcmezőn, aminővel az első harcokban megremegtetete a gyáva lelkű, minden lelkesedés nélkül mézarszékre kényszerített orosz seregeket.

B. osztályu népfelkelők! Rajtatok az ország szeme! A ti kipihent izmatok és hosszú harcok mithikus epizódjai által végsőkig fokozott lelkesedések fogja megmutatni a jeges medvének, hogy nem neki való klíma a magyar seregek lánglelkesedésének perzselő s az ő hideghez szokott lelkét tönkresilányító heve!

## Egy Brassóban ápolt sebesült naplójából (Kis érzések a nagy háboruból)

(A „Brassói Ujlap” tudósítójától)

Brassóba tegnap több sebesült érkezett, akik résztvettek a sabáci harcban. Az egyik sebesült szívesen rendelkezésünkre bocsátotta naplóját, amelyből az alábbi érdekes részleteket közöljük. Sebesültünknek a balválla van átlöve. Háborus időben könnyű sebesülés, békében talán maga a sebesült is elegendő oknak tartaná hat heti ágybanfekvésnek. A sebet rajvonásban fekve kapta. Az utóbbi napok harcairól szóló feljegyzései közül vesszük a következő érdekes részleteket.

Zombor, október 18

Két nap óta mindent úgy csinálunk, mintha uloljára tehetnők, de titkon még mindig azt hiszi mindenki, hogy minden lehetséges, így a szerbek veresége is. Folyton várjuk a parancsot az indulásra. Végre biztos, hogy holnap megyünk. Hová. Bizonyára Zimonyba, onnan Szerbiába. Megtapogatom az úteremet. Rendben van.

Október 20

A vonaton. Virágos, zöld ágas kupé. Negyven embernek, hat lónak. Soká tart a bucsuzás. A szerb asszonyok sirása nagyon elevenbe vág. Egy kis önkéntes pajtásomnak csillog a szeme. Magam is érzem, hogy otthon sok szeretet vagy irányomban. Még tíz kilométerre is hallottam egy elájult szerb asszony sikoltását.

A fejek lógtak a kocsiban, de már az első állomáson felzendült a rezes banda és attól kezdve lelkesült volt a vegyes legénység. Virág, szalag, cigaretta, étel, nótá, vidámság egész nap. Este egyik sarokban felzendül a nóta:

Akad kis lány, aki engem  
Odahaza emlegessen — száz is!

Ujpázua, október 24

Semmi sem lett. Ma is békés katonák vagyunk. Bár tudjuk, hogy husz kilométer-

nyiről dörög az ágyu, A mai napon ünnepem van. Büszke vagyok arra, hogy magyar vagyok. A falu üres. A nép kiáll az utcára és bámulja a sok katonát.

A nép: egy csomó aggastyán, egy halom gyerek, meg sok siró asszony. Férfi nincs a faluban csak nyomorék. Mindenkinek el kellett menni. Ezt a szomorúságot csak a magyar lélek érti meg.

Szimanovci október 26

Sok a szolgálat, de nagyon vidám az élet. A magyar baka már unja a békét. Sokszor hallom, hogy százszor inkább a rajvonásban, mint ebben a kódisfaluban. Azt hiszem, hogy már magam is szeretnék valami komolyat látni. Valamit a háboruból. Eddig mindössze két sebesültet láttam. Délután végre látok valamit, aminek vérszaga lesz. Kivégeznek egy elfogott komitácsit.

Otthon rosszul lettem. ha vért láttam. Ha egy csirkét megöltek szememláltára, napokig nem ettem húst. És ma elmegyek megnézni egy kivégzést.

Október 28.

Tegnap délután hatkor... A várta előtt sétál az ősz szakálu regiments pópa. Ideges. A komitácsit ő fogja ellátni. Magam próbálom a saját hidegvéremet boncolni. Nagyon sok jót hagytam odahaza. Szerettem, szerettek, A szerbek miatt vége mindennek.

A szerb komitácsi fegyvereket akart átcsempészni a Száván. Lecsípték. A törvényszék, kötél helyett, technikai okokból, golyóra kegyelmezett neki. Önkéntes vállalkozók végzik ki. Egyébként szlavóniai szerb paraszt. Knezevity a neve. A bakák szép golyófogót csináltak a főtéren.

Drámai egyszerűség. A téren a tréncokcsik közt tolong a sok katona, A tér másik oldaláról egy erős hangú állatorvos vizitálja a lovakat:

Pejkanca, első balláb kesely, alkalmas.

Egy század négyszöget formál. A négyszög közepén, szemben a golyófogóval megáll nyolc baka. A regimentspópa kilép a község háza épületéből. Oldalán egy hatalmas táská van.

Az elítélt hazaáruló kilép a kapun, Pizskos, vézna, harmincas szerb paraszt, az obligát vörös harisnyája sáros bocskorba bujtatva. Szemei révetegek, térdei összevörösödnek. A profósz tartja karjánál. hogy el ne essék. Odaviszi a golyófogó földhányás elé s a boldogtalan hangtalanul térdel le a profósz kéznyomására. Kezei görcsösen kulcsolódnak össze zsiros kalapján. Ajkai remegnek. Vajjon imádkozik-e, vagy átkozódik? Vajjon mit érezhet?... Az egész alak maga a réveteg, öntudatlan apátia.

A kivégzés, az első erőszakos halál, amit láttam, vezényszó nélkül történik. Az elítélt párszor ideges mozdulattal igyekszik lekötött szeméhez kapni. Egy kardvillanás, egy tompa dörgés... A nyomorult alak feje hátra esik, aztán az egész test egy jajszó nélkül előre bukik. Zum Gebet!

Itt megszakadt a napló, mert október 28-án este, mint sebesültünk mondta, levevényelték a volt macsói bántóságba. Sabác ostrománál aztán a balvállát keresztüllőtték.

## Az élelmiszerek átlag árai.

Kiadatott: 1914. nov. 11-én.

	K.
1 „ Kenyérliszt (33% arpaliszttal keverve)	— .60
1 „ kukuicaliszt — — — —	— .28
1 „ kenyér kevert lisztből — —	— .45
1 „ Marhahus — — — I.	1.36
1 „ — — — II.	1.60
1 „ szalonna füstöletlen — —	2.20
1 „ disznózsir — — — —	2.20
1 liter tehéntej — — — —	— .26
1 „ bivalytej — — — —	— .36
3 4 drb. tojás — — — —	— .40
1 kgr. cukor kocka — — — —	1.06
1 „ — — — — darabos	1.04
1 „ rizs — — — —	36-80
1 liter bab — — — —	46-50
1 „ borsó — — — —	46-56
1 „ lencse — — — —	80-90
1 „ köles kása — — — —	26-40
1 zsák burgonya — — — —	3.20
1 koszu hagyma — — — —	40-80
1 liter petróleum — — — —	50-52
Napibér mezei munkásoknak —	1.80—3.00
étel nélkül	
Napibér más munkásoknak —	2.00—3.50
étel nélkül	

## A sebesültek névsora.

C s a p a t k ó r h á z b a n.

Gyal. Handler Ignác 2 gye. 5 sz., gyal. Mitrofán János 2 gye. 12 sz., gyal. Orbán Mihály 2 gye. 8 sz., gyal. Serbán György 2 gye. 12 sz.

F e k e t e k a s z á r n y á b a n.

Tüzér Adi Mihály 34 tüz. ezr., gyal. Dudás István 2 gye. 3 sz., kápl. Gocsmán György 2 gye. 2 sz., regruta Schaller Mihály 24 hgye. 3 sz., gyal. Ugrai Sándor 2 gye. 4 század.

## NAPIHIREK.

### Katonáink karácsonya

Közeledik Karácsony ünnepe. Más években ez a béke és a szeretet ünnepe. De milyen lesz a mi idejünk karácsonyunk?

Ha elárult családi otthonunkban akarjuk megülni, akkor nagyon bánatos karácsonyunk lesz. Mert hiszen alig van család az országban, amelynél egy vagy több helyet üresen nem hagytak volna a hadbavonultak.

Ezért az idén nem a családi tűzhely mellett, hanem künn a harctéren kell megülnünk a szeretet ünnepét. Ott ahol most a nemzet legkedvesebb fiai vannak.

Karácsony estjén forradjon az ország népe egyetlen nagy családdá és záródokoljon szeretetével a katonai táborokba. Minden egyes katonánknak jusson karácsonyi ajándék, a szeretet génusza vonuljon végig a táborozó helyeken és látogasson el a legtávolabbi lövészárkokba is. Hadd tudják meg a hősi fiúk, akik testvéri egyetértésben, vállalva küzdenek királyukért és hazájukért, hogy Magyarország az édes szülő szeretetével hálájával és büszkeségével gondol mindegyikükre.

### Herczeg Ferenc

**Brassóvármegye és a hadikölcsön.** Brassóvármegye törvényhatóságának állandó választmánya november 19-ikén délelőtt 10 órakor tartandó ülésén fog határozni a hadikölcsön jegyzése ügyében.

**Kitüntetett brassói zászlós.** Hornung Gyula brassói gyógyszerész fiát, Hornung János mérnököt aki mint árkász-zászlós a déli harctéren szolgál, a király az első osztályu ezüst éremmel tüntette ki.

**A Vöröskereszt-Egylet brassói fiókjának** a brassóvármegyei tűzoltó egylet Schuster K. Lajos elnök útján 50 koronát adományozott és Flagner Frigyes Kolostor-utcai cukrász vajás és töpörtyüs pogácsát ajánlott fel eladásra azzal, hogy a pogácsák árából befolyó pénzes összeg a Vereskeresztet illeti meg. Mind ezekért hálás köszönetet mond az elnökség.

**A sebesülteknek.** A Schiel-gyár hivatalnokai nevében Kornhauser Lujzika és Bozin Olga kisasszonyok 35 pár téli meleg kapcát osztottak ki a 24. honv. gyalogezred II. pótszázadának sebesültjei között.

**A brassói Magyar Kaszinó hadikölcsön jegyzése.** A brassói Magyar Kaszinó tegnap délután 5 órakor választmányi ülést tartott, amelyen Knörr Ferenc dr. királyi ügyész a Kaszinó igazgatója elnökölt. A választmány kimondotta, hogy a hadikölcsön kötvényekből 10.000 korona értékben jegyez.

**A Vörös Kereszt pogácsái.** A Flagner cukrázdában ma délelőtt feláldották a pénztárnál a Vörös Kereszt szekrénykét, amelyba azok a pénzek kerülnek, amelylyel a sós és vajás pogácsákat vásárolják a szekrényke a pénztárnál van elhelyezve.

**Az ágostai evangélikus egyházközség és a hadikölcsön.** A brassói ágostai evangélikus egyházközség presbyteriuma Herfurth Ferenc dr. elnöklete alatt tartott gyűlésen elhatározta, hogy a hadikölcsön kötvényekből az egyházközség vagyonából 30.000 koronát jegyez.

**A háborus idők krónikája a plebániákon.** A Magyar Kurir jelenti: A magyar katolikus

püspöki kar tagjai pásztortevéleikben egymás után rendelik el a plebánosoknak, hogy a háborus idők alatt fokozottabb gonddal vezessék az u. n. historia domus-okat, a plebániák krónikáját. Ennek nagy jelentősége lesz a jövő történetírása szempontjából, mert nem engedi elveszni azokat a részleteket, melyeket a mostani nagy időkben egy-egy községben történnék. Ezek a krónikák az általános érdekű háborus feljegyzéseken kívül különösen azt foglalják össze, ami az egyháznak a háboruban való szerepére és a háborunak a hitéletet illető hatására tartozik.

A Rókus-utcai tűz. Tegnap délután négy

óra körül a Rókus utca 15 szám alatt levő faház, amely Kisseli Mátyásné tulajdonát képezte kigyulladt és földig égett. A kár körülbelül 2000 korona.

**Apollo Bió műsora** folyó hó 19-én és 20-án: **Aktualitások a harctérről: Rombolások keletporországban.** — **A kincskeresők,** dráma 3 felvonásban. — **A westminsterieki álitások,** látványos. **Gyermekcsiny** humoros. — **A muzsikális ember** bohózat 1 felvonásban. — **Katonazene.** — **Fütve.** — Szombaton és vasárnap friss műsor.

# A szövetséges csapatok harcai

Saját tudósítónk cenz. távirati jelentése.  
(A sajtóalbizottság jóváhagyásával.)

Budapest, november 19.

### (3000 orosz elfogtunk — Szétugrasztott erős lovascsapat)

(Hivatalos) Az északkeleti hadszíntérről. A szövetségesek hadműveletei az orosz főerőket Orosz Lengyelországban csatára kényszerítették, mely egész vonalon kedvező körülmények között fejlődött ki. Harcoló csapataink egyike tegnap háromezer orosz ejtett foglyul.

E nagy harcokkal szemben az orosz erőknél a Kárpátok ellen való előnyomulása csak alárendelt jelentőségű. Az ellenségnek egy erős lovascsapatát Grybovból való kibontakozása közben ütegeinknek meglepő tüze szétugrasztotta. — Höfer (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

### (Hindenburg hadseregparancsa — A menetelésben és a harcban felülmulhatatlan német katonák)

(Hivatalos) A Berliner Tageblatt Hindenburg tábornagnak a következő hadseregparancsát jelenti Thornból: Vilmos császár Öfelsége tegnap távirati jelentésemre a következőképpen válaszolt:

Hindenburg tábornagy! Az ön által vezetett hadműveleteknek már tegnap és ma elért sokat ígérő eredményeiért nagy örömmel küldöm önnek császári köszönetemet. Az ön vezérkarának főnökéről és több segítőitársairól is a legnagyobb elismeréssel emlékezem meg.

Derék csapatainak, melyek önt sohasem hagyják cserben, adják át szintén üdvözlétemet és köszönetemet a menetelésben és harcban egyaránt felülmulhatatlan teljesítményeikért. Legjobb kívánataim kísérik önöket a legközelebbi elkövetkezendő napokban is. Vilmos.

Hindenburg tábornok hadseregparancsa a császár táviratához a kö-

vetkező megjegyzést fűzi: E legfelsőbb elismerés buzdítson minket kötelességünk teljesítésére. Hindenburg, a keleti hadsereg főparancsnoka. (A miniszterelnökség sajtóosztálya.)

### (A német nagy főhadiszállás jelentése — Előrehaladás az argonnei erdőkben — Chatillont a németek bevették — Lotztól északra áll a harc — Soldautól délnyugatra az orosz visszavonul — Visszavert orosz lovascsapat)

(Hivatalos) Nyugat Flandriában a harcok tovább tartanak. A helyzet lényegesen változatlan. Az argonnei erdőkben támadásunkat sikeresen előre vittük. Verduntól délre a francia támadásokat visszavertük és St. Michaelnél a nyugati Maaparra előretolt haderőink ellen intézett támadás sikeres kezdet után tökéletesen összeomlott.

Cyreitől délnyugatra támadásunk arra kényszerítette a franciákat, hogy hadállásaik egy részét elhagyják, Chatillont csapataink rohammal bevették.

Lengyelországban Lotztól északra eső területen újabb harcok fejlődtek ki, melyekben döntés még nincs. Soldautól délnyugatra az ellenséget Mlavára való visszavonulásra kényszerítettük. A legelső északi szárnyon az erős orosz lovasságot tizenhatodikán és tizenhetedikén megvertük és Pilkallenen át visszavetettük. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

### (A szerbiai harcok — 1400 szerbet elfogtunk és sok hadianyagot zsákmányoltunk)

(Hivatalos) A délnyugati hadszíntéren a Kolubara folyó elpusztított átjáróinál több rendbeli nagyobb harc volt. Saját erőink már a tulsó parton vannak. November tizenhatodikán 1400 foglyot ejtettünk és sok hadianyagot zsákmányoltunk. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

### (A miniszterelnök a német nagy főhadiszálláson)

(Budapesti tudósítónk tó l) Tisza István gróf miniszterelnök

bécsi tartózkodása ezuttal is alkalmat nyújtott a közös hadügyminiszternek és a két kormányelnöknek a helyzet beható megvitatására.

Beszélgetés közben ismét előtérbe lépett az a már több ízben tárgyalt és a német kormány részéről rokonszenvesen fogadott eszme, hogy szövetségeseink között fennálló teljes egyetértés személyes eszmecsere útján megerősíthetők.

A konferencia kezdeményezésére és kivánságára Tisza István gróf miniszterelnök ecélből tegnap este a német nagy főhadiszállásra utazott.

#### (Hindenburg tábornok újabb 22.000 orosz elfogott)

(Budapesti tudósítónktól)  
A kutinói és a plocki győzelmek Hindenburg tábornok hadseregének nagyszerű eredménye volt. A tábornok győzelmes csapatai újabb 22.000 orosz katonát foytak el. A foglyok száma immár meghaladja az ötvenezretet.

#### Oroszország ultimátumot küldött Romániához és Bulgáriához?

Konstantinápolyból jelentik: Itt az a hír, hogy Oroszország ultimátumot intézett Romániához és Bulgáriához, mert megtagadták az orosz csapatoknak és hadianyagoknak saját területükön való átszállítását.

#### (Különböző táviratok)

(Budapesti tudósítónktól.) Oranjiában az angol csapatok nagy csatát vívtak a burokkal, akik sok halottat vesztek. A csata eredménye még ismeretlen. — Kairóban a rendőrség és a mohamedánok között véres utcai összeütközések voltak. — Egy athéni lap azt írja, hogy Bulgária és Görögország viszonya nagyon jó.

#### (Románia álljon a Monarchia mellé)

(Budapesti tudósítónktól.) Konstantinápolyból jelentik: A „Jeune Turc” feltűnő cikket közöl, amely Románia helyzetével foglalkozik és azt hangoztatja, hogy Romániának létérdeke, hogy kilépjen a semlegességből és csatlakozzék a monarchiához és Németországhoz.

#### Meghívó.

A brassói róm. kath. Nőegyesület 1914. november hó 20-án (Pénteken) délután fél 4 órakor a Kör helyiségében rendkívüli közgyűlést tart.

Ezt megelőzőleg 3 órakor a választmány tart ülést. Tárnya: Hadikölcsön jegyzése.

Tekintettel arra, hogy fontos és hazafias ügyről van szó, kéretnek a tagok minél számosabban megjelenni szives kedjenek.

Elnökség.

## Szterényi József Károly román királyról

(A „Brassói Ujlap” tudósítójától.)

A Neue Freie Presse vasárnapi számában Szterényi József valóságos belső titkos tanácsos, Brassóváros képviselője cikket írt Károly román királyról. A cikknek néhány érdekes pontját fordításban itt közöljük:

Még 1909 júniusában kaptam a meghívást az elhunyt Károly román királyhoz. A kihallgatás július 28-án történt meg. A boldogult király dolgozószobájában fogadott, elémbé jött és kezét nyújtott, majd azt mondta, hogy üljek az íróasztala mellé.

Beszélgetésünk elején Wekerle Sándor miniszterelnök és Andrássy Gyula grófnak hogylétéről tudakozódott. Majd gazdasági kérdésekben érdeklődött és részletkérdéseket intézett hozzám.

A király nemsokára rátért a magyarországi román kérdésre és kifejezést adott annak a reményének, hogy ezt a fontos kérdést a magyar kormánynak sikerülni fog megoldani.

Ismertetésemet a király nagy figyelemmel kísérte és amikor az alsóbb néposztályok helyzetéről beszéltem, a király azt mondta: megérti, hogy milyen sok dolgunk van.

Andrássy választójogi reformja nagyon érdekelte a királyt, de a legérdekesebb volt a külpolitikai kérdésekről szóló beszélgetésünk. Amikor elmondtam a királynak a magyarság és a románság érdekösségét a nemzeti kérdésekben és hangoztattam, hogy a Monarchia közös ellensége a pánszlávizmus, a király megjegyezte, hogy nem ismer nagyobb veszedelmet Romániára, mint a szláv veszedelmet.

## Egy Brassóban ápolt sebesült elbeszélése

(A „Brassói Ujlap” tudósítójától.)

Zulavszky Béla őrnagy, a világhírű kardvivőbajnok hősi haláláról már említett tettek a lapok. Azokról a hősi harcokról, amelyekben az őrnagy halálát lelte, egy a brassói kórházba érkezett hadnagy a következőket mondta el:

— A montenegrói egyesült seregek feltartóztatására Zulavszky Béla őrnagy csapata volt kirendelve. Ez a csapat mintegy 380 főnyi legénységből állt. A feladat az volt, hogy a Gat hegységet kell megtisztítani az ellenségtől, Zulavszky őrnagy rendelkezésére rohamot intéztünk a hegytető ellen, az ottlevő akkor még kisszámú ellenséget elűztük s birtokunkba vettük a hegytetőt.

A Gat tetején a csapat fele, mint egy 240 ember sáncot emelt, a többiek kisebb csapatokban a Kvesel a Steppen Vrh hegyeken helyezkedtek el. Így felkészülve, vártuk a montenegróiak támadását, a mely nem sokáig késelt. Két divízió montenegrói, szerb francia, egyesült sereg jött ellenünk és két hét centiméteres ágyut és három gépfegyvert vontatott fel.

A helyzet kétségbeesítő volt.

Teljesen körül voltunk véve, de őrnagyunk bátorított bennünket és megfogadtatta, hogy addig nem hagyjuk el pozíciónkat, míg egy ember is élve marad. Öt nap, öt éjjel folyt lankadatlanul az elkeseredett harc. A

hatodik nap soha el nem felejthető győzelmet aratott az ekkor már nagyon megfogyatkozott seregünk. Szívós ellenállásunk ugyanis azt a hitet keltette az ellenségben, hogy nagy fölényű csapattal kerül szembe s a végső ostromot meg sem kísérelve, megkezdte visszavonulását.

Zulavszky őrnagy ekkor rohamra vezette csapatát, melynek rohama futásra kényszerítette az ellenséges sereget. Rohamunk közben erősítést is kaptunk, úgy hogy az ellenséges seregre döntő csapást mérhettünk. Fényes végső győzelmünket szeretett őrnagyunk már nem élte meg, a legnagyobb harc hevében mellén találta a golyó s halálos sebével elbukott.

## Erzsébet-ünnep a Zárdában

(A „Brassói Ujlap” tudósítójától.)

A Zárda növendékeinek Majláth-Önképzőkörre minden évben hálás kegyelettel zárandokolt el Erzsébet királynénk koporsójához, hogy évről-évre letegye ott annyi jó szívet szeretetének a közönségébe átfont koszoruját.

Ma is oda járt. De mintha ma sokkal több lett volna a fájdalomtól, a megindulástól!... Talán azért, mert az anya nélkül maradt szegény árva magyar nemzet feje fölött hosszú multjának oly annyiszor sötét, nehéz, súlyos fellege ismét megindult!?. Bizonyosan ezt kellett látniok és a nagy idők nagy embereinek kicsi unokái e felleg alatt állva ezért éreztek sokkal többet ma a megemlékezésből, mint talán máskor. A hazaszeretben forradozó, aggódó kis lelkük a multban megpihelve ezért kereste a régi erős hittel a reménynek jobb jövővel biztató csillagát is?...

A 9 órai szent mise után a növendékek számos felnőttel a kápolnából a diszterembe léptek. A programot egy énekszám nyitotta meg, mely igen sikerült hang adója volt az egész ünnepnek.

Majd Preiszner Julia IV. polgárista szavalta el igen kedvesen Mészáros Armánd: „Erzsébet napján” c. költeményét. Erre következett az ünnepély fény pontja: Papp Ilonka tanítónőnek előadása. Jól esett okos feje mellett lelke melegénél meghuzódni s költői szárnyának lágy lebbenésével a szép és nagy utat a kis liliumszál bölcsőjétől a nagy királyné koporsójáig bejárni. A páratlan szépségű előadás zseniális sikerét hallgatósága is szünni nem akaró meleg tapsával ismerte el.

Hahn Frida IV. polg megjelenése is igen megnyerő volt. A hófehér ruháján átvett gyászfény jelentette, hogy ő a szívek igen komoly s mélyrefektetett hurjait akarja pengetni. Hangja meghatóan hordozta végig egész szavalatán gyászfényolának hangulatát.

A virágjelenet szépségéről és elbájoló kedvességéről fekete tollal nem lehet írni. A kar „Himnusz”-ára Rill káplán, a növendékek hitoktatója rövid, de praktikus, tanulságos, frappáns megjegyzéseivel ovtá meg az ünnepély befejezését.

(s.)

**Minden jó hazafi  
jegyezzen hadikölcsönt!**